

~~ПРЕСТИЖНОСТЬ~~

**Десятый Конгресс
Организации Объединенных Наций
по предупреждению преступности
и обращению с правонарушителями**

Вена, 10-17 апреля 2000 года

Distr.: Limited
15 April 2000

Russian
Original: English

Пункт 6 повестки дня
**Правонарушители и жертвы: ответственность
и справедливость в системе правосудия**

Доклад Комитета II

Семинар-практикум по вопросу о женщинах в системе уголовного правосудия

1. Семинар-практикум по вопросу о женщинах в системе уголовного правосудия, организованный Европейским институтом по предупреждению преступности и борьбе с ней, проходил 13 и 14 апреля 2000 года. Он состоял из следующих четырех модулей: женщины как правонарушители и заключенные; женщины как жертвы и потерпевшие; женщины в системе уголовного правосудия; и вопросы научных исследований и политики.

Дискуссия

2. В ходе семинара-практикума практические работники, сотрудники директивных органов, лица, выступающие в защиту прав жертв и прав женщин, а также исследователи изложили широкий круг различных мнений. Программа семинара-практикума предусматривала показ нескольких видеофильмов, посвященных проблемам, с которыми сталкиваются женщины в системе уголовного правосудия. С докладами выступили министр юстиции и генеральный прокурор Канады, а также министр юстиции и таможенных служб Австралии. В ходе семинара-практикума определились три основные темы: значение международной исследовательской и аналитической деятельности; значение одновременных международных действий, а также значение международных деклараций и стандартов.

3. Представленные доклады и проведенные после этого обсуждения показали, что вопрос о женщинах и преступности и женщинах в системе уголовного правосудия приобретает все большее значение. В связи с этим возникают проблемы, связанные как с уголовным правосудием, так и правами человека. Все более значимое присутствие женщин в связи с преступной деятельностью можно объяснить различными факторами, например применением уголовных законов о наркотиках, которые оказывают чрезмерно большое воздействие на женщин, высокими показателями физического и сексуального насилия, а также ростом виктимизации в результате торговли людьми. В связи с расширением присутствия женщин в системе уголовного правосудия, особенно в тюрьмах, возникают весьма сложные проблемы, поскольку в результате лишения свободы женщины продолжают подвергаться насилию. Поэтому возникает необходимость в применении в отношении женщин особых подходов в области программирования и управления, отличающихся от подходов, применяемых в отношении мужчин, а также в обеспечении такого обращения с женщинами, которое позволяет учесть гендерные факторы.

4. Отмечалось, что исследования по проблемам женщин в системе уголовного правосудия сосредоточены на ряде важных областей, связанных с гендерным разрывом. Хотя такие исследования имели огромное значение и, например, позволили показать, что обследования среди жертв преступлений могут проводиться успешно как в развитых, так и в развивающихся странах, существует много областей, в которых необходимо провести дополнительные исследования. Существует значительная потребность в проведении исследований, посвященных увязке политики и практики. Необходимо, в частности, подготовить документацию по успешным программам для женщин. Необходимо также провести дополнительные исследования для выполнения следующих задач: обеспечение точных данных о торговле людьми, особенно об участии женщин в такой торговле в качестве правонарушителей; и изучение причин и условий возникновения такой торговли с учетом необходимости разработки соответствующей политики. Были упомянуты следующие другие важные темы для исследований: изменение параметров женской преступности; женщины-заключенные с малолетними детьми; а также особые проблемы, с которыми сталкиваются женщины-иностранны в тюрьмах.

Заключение

5. Участники семинара-практикума пришли к консенсусу в отношении необходимости проведения деятельности в следующих областях:

- a) женщинам и девочкам, которые оказываются жертвами преступлений, следует обеспечить основные права в области защиты, правосудия, поддержки для выхода из цикла виктимизации, а также реинтеграции в жизнь общества;
- b) необходимо предпринять усилия для повышения осведомленности населения и должностных лиц относительно антигуманного и эксплуататорского характера виктимизации женщин;
- c) международному сообществу следует отказаться от попыток оправдать виктимизацию женщин факторами культурного характера;
- d) при рассмотрении правонарушений, затрагивающих женщин, сотрудникам систем уголовного правосудия государств-членов следует сосредоточивать внимание на правонарушителях, виновных в посягательствах и эксплуатации, а также на жертвах таких правонарушений, включая признание роли пособников в торговле женщинами и девочками;
- e) женщинам и девочкам, оказавшимся жертвами преступлений, следует обеспечить гражданские средства правовой защиты, с тем чтобы они могли возбуждать иски в отношении лиц, которые совершили против них преступления;
- f) необходимо обеспечить коллективный подход к решению проблемы виктимизации женщин. Такой подход должен предусматривать возможность для нахождения решений на местном уровне с использованием существующих структур и имеющихся услуг;
- g) следует предпринять согласованные усилия на глобальном уровне в целях устранения тех экономических условий, которые способствуют экономической и сексуальной эксплуатации женщин и девочек;
- h) следует обеспечить согласованные и скоординированные стратегии, в том числе совместные программы действий и исследований, более совершенные системы связи, а также сети сотрудничества, объединяющие правительственные учреждения и неправительственные организации.